

印尼開荒辦道有感

全真道院

賴玉娥



△印尼申堂開班情形。

雖然從印尼回國已多日，但仍思念著那邊的道務及道親，在夜深人靜時，腦海裏不時浮現出那邊的情況，有如一部電影，一幕一幕的，甚至連晚上睡覺也夢見自己身穿白衣藍裙，跟著一群道親上課情形。想想點傳師及一些學長在異國開荒辦道實在不容易，內心感念激盪著，久久不能自己。

趁著女兒高中聯考完，便實踐當初所許下的諾言——帶她去日本狄斯耐樂園，玩了幾天。回來稍做休息，不敢懈怠，立即籌劃了自己先天的願，

所謂「愿不能了，難把鄉還」。因此在八月初，抓住暑假所剩餘的日子，帶著渡人成全人的道心，第三度與台灣的學長一起前往印尼。

李點傳師慈悲指示，因為我們此次去才停留十幾天，所以行程課業排得很緊湊，幾乎每天都會有課，雖然很累，但無形中給了後學增加磨練的機會，成全別人，同時也成全自己，感謝上天的慈悲，給了我們行功了愿的機會。

抵達雅加達的天雅佛堂，隨即準備下午的法會流程，參



△印尼小島上當地小道親合影。

加此次法會的道親非常踴躍，有些是從很遠的地方搭了幾班車而來，有些放下了手邊的工作，不願失去難得的機會，他們對道是如此的誠心，令人感動，他們也很希望台灣的點傳師及講師們能常常去，並帶去更好、更多的啓示和道理，更能見到前人，聽聽前人的慈語。想想台灣的道親們，何其有幸，生長在大道宏展的寶

島台灣，「大道難逢，明師難遇，中華難生，人生難得」這四難應在我們身上，都變成不是困難了，後學正就讀忠恕學院中級部，從大學、中庸至道德經，皆是受周前人、林前人親自諄諄教誨，這真是我們的福氣，前世所修來如此好的因緣。

法會的第一專題，由許學長講持齋的意義，內容非常生動，講到道親們内心深處，因此在場有許多道親流下了感動的眼淚，哭吧！哭出心裡的感受，懺悔吧！懺悔前世、今生所做錯的一切，「孰能無過，知過能改，善莫大焉！」。我們原是上天老牛的原靈子，有朝一日也要歸根復命。今生不修、何時修，所謂公修公得，婆修婆得，各修各得，這些道親也很擔心，將來能不能回理天？因此在疑問探討裡問：自己渡人那麼少，有罪嗎？將來是否可回理天？也有人問，

島台灣，「大道難逢，明師難遇，中華難生，人生難得」這四難應在我們身上，都變成不是困難了，後學正就讀忠恕學院中級部，從大學、中庸至道德經，皆是受周前人、林前人親自諄諄教誨，這真是我們的福氣，前世所修來如此好的因緣。

尚未清口茹素，有罪嗎？……李點傳師慈悲盡量給他們做了圓滿的解答。

印尼有千島國之稱，搭飛機從雅加達到另一個島須一個多小時，從機場至公共佛堂——天泰佛堂，車程須四小時左右，島上的道親更為純樸，有如二、三十年前的台灣，祖先許多從廣東去的，除了印尼語、華語，還有客家語，後學的客家語跟他們講得通，所以講起話來格外親切，記得有次出去訪道，還有人以為後學是印尼的華人。李點傳師慈悲的心，關切有些道親不明理，不肯修道，清口……，幾次辦道請壇時咽泣不成聲，愛子心切啊！時間過得很快，預定半個月的返台日期已近，再次回到雅加達，一再叮嚀要前來佛堂修道，送君千里終須一別，分離並不代表結束，而是另一個際遇的開始，遵循著前人的腳步，繼續邁向道的大路。